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аннотация
влияние погоды на уровень 

физического состояния плов-
цов.

изучали уровень физического 
состояния пловцов при разных 
типах погоды. выяснено, что 
показатели физической рабо-
тоспособности, максимального 
потребления кислорода, в те-
стируемых группах пловцов 
изменяются при разных типах 
погоды.

Annotation
Influence of weather is on the 

level of bodily condition of swim-
mers.

Studied the level of bodily condi-
tion of swimmers for different type 
of weather. It is proved that the 
indexes of physical capacity, maxi-
mal consumption of oxygen, in the 
tested groups of swimmers change 
for different type of weather.

Постановка проблеми. За-
гальновідомо, що у спортсменів, 
особливо у висококваліфікованих, 
межі гомеостазу в стані спокою, 
при тренуваннях і змаганнях зна-
чно ширші, ніж у основної маси су-
часного цивілізованого населення 
[1]. Проте вихід за гомеостатичні 
межі за важких стресових умов 
при відповідальних змаганнях, 
що проводяться у різних клімато-
географічних і погодних умовах, 
може відбуватися і у них [2].

На сьогоднішній день вплив 
погоди на людей вивчається в різ-
них регіонах Землі вченими най-
різноманітніших спеціальностей. 
Існують дані про патогенний вплив 
сукупності всіх метеорологічних, 
геофізичних факторів на організм 
людини [3]. Проводиться активне 
вивчення механізмів розвитку ме-
теотропних реакцій [4].

Незважаючи на стрімкий розви-
ток керосології, яка вивчає вплив 
погоди на організм людини [3,4], 
даних про вплив погоди на рівень 
фізичного стану (РФС) молодих 
людей, які займаються спортом, 
обмаль. У вітчизняній літературі є 
поодинокі повідомлення з питан-
ня швидкої адаптації організму 
людини до зміни погоди. З огляду 
на зазначений стан проблеми, ак-
туальність роботи зумовлена необ-
хідністю проведення досліджень за 
даним напрямком для детального 
вивчення РФС при зміні умов на-
вколишнього природного середо-
вища – погоди.

мета роботи полягає у встанов-
ленні рівня фізичного стану у плав-
ців 3-го та 2-го спортивних розрядів 
при метеоумовах І і ІІІ типів.

матеріали і методи
Рівень фізичного стану орга-

нізму залежить від показників фі-
зичної працездатності та аеробної 
продуктивності (максимального 
споживання кисню) [5]. Фізичну 
працездатність встановлювали 
за величиною PWC170 (від англ. 
Physical Working Capacity – фізична 
працездатність), аеробну продук-
тивність організму за величиною 
максимального споживання кисню 
VO2. Фізичні навантаження ви-
конували плавці (чоловіки віком 
18-23 роки) 3-го та 2-го спортивних 
розрядів за допомогою сходинки 
(степ-тест) [5].

Тестування проводили у першій 
половині дня між 9 і 13 година-
ми. Тип погоди встановлювали 
за даними Тернопільської об-
ласної метеорологічної станції 
згідно класифікації типів погоди  
І.І. Григор'єва і співавт. (1993) [3].

Для встановлення рівня фізич-
ного стану плавців ми користува-
лися оціночною шкалою макси-
мального споживання кисню Б.Л. 
Карпман [5]. Отримані результати 
підлягали статистичній обробці за 
t-критерієм Стьюдента.

результати досліджень та їх 
обговорення

Встановлено, що в плавців 3-го 
спортивного розряду РФС був у 
межах відмінних значень як при 
І, так і при ІІІ типах погоди. При 
цьому ми виявили зниження його 
показників при ІІІ типі погоди у 
порівнянні з І, що характеризу-
валось достовірним зменшенням 
величини фізичної працездатності 
PWC170 і аеробної продуктивності 
організму VO2 (табл.1).
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Аналізуючи дані, наведені в 
табл. 1, встановлено, що абсо-
лютний показник фізичної пра-
цездатності PWC170aбc. у плавців 
3-го розряду при метеоситуації 
ІІІ типу вірогідно менший на 
5,6% (Р <0,05), ніж відповідний 
показник при метеорологічній си-
туації І типу. Відносний показник 
PWC170відн. у плавців 3-го розряду 
при метеорологічній ситуації ІІІ 
типу достовірно менший на 5,8% 
(Р < 0,05), ніж відповідний показ-
ник при метеоумовах І типу.

Абсолютний показник вели-
чини максимального споживання 
кисню VO2max.абс. у плавців 3-го 
розряду при метеоситуації ІІІ типу 
менший на 5,4% (Р < 0,01), ніж 
аналогічний показник при метео-
рологічній ситуації І типу. Віднос-
ний показник VO2max.відн у них при 
медико-метеорологічній ситуації 
ІІІ типу достовірно менший на 5,3%  
(Р < 0,01), порівнюючи з аналогіч-
ним за метеоумов І типу.

При дослідженні рівня фізично-
го стану плавців 2-го спортивного 
розряду встановлено, що РФС був 
у межах відмінних значень. Але 
при ІІІ типі погоди у порівнянні з І 
типом показники, що характеризу-
ють РФС, достовірно знижувалися 
(табл.2).

Як свідчать результати, при-
ведені в табл.2, рівень фізичного 
стану плавців під впливом погоди 
змінювався. Встановлено, що аб-
солютний показник фізичної пра-
цездатності PWC170aбc. у плавців 
2-го розряду при метеорологічній 
ситуації ІІІ типу вірогідно менший 

на 5,3% (Р < 0,05), ніж відповідний 
показник при метеоситуації І типу. 
Відносний показник фізичної пра-
цездатності PWC170відн. у плавців 
2-го розряду при метеорологіч-
ній ситуації ІІІ типу достовірно 
менший на 4,8% (Р < 0,05), ніж 
відповідний показник при метео-
умовах І типу.

Абсолютна величина мак-
симального споживання кисню 
VO2 тлх абс у плавців 2-го розряду 
при метеоситуації ІІІ типу менша 
на 5,2% (Р <0,05) за відповідну 
при метеорологічній ситуації І 
типу. Відносний показник мак-
симального споживання кисню 
VO2max.відн. у них при метеороло-
гічній ситуації ІІІ типу менший 
на 4,5% (Р < 0,05), порівнюючи 
з аналогічним показником при 
метеоумовах І типу.

Зниження атмосферного тиску і 
відповідно вмісту кисню у повітрі, 
що є характерним для погоди ІІІ 
типу (гіпоксичний ефект атмосфе-
ри), призводить до зменшення на-
сичення киснем артеріальної крові, 

зниження дифузного тиску кисню 
і відповідно до сповільнення про-
цесу його переходу в тканини [1]. 
Таким чином, при невідповідності 
між збагаченням киснем крові і по-
требами органів і тканин у ньому 
розвивається помірна гіпоксія, 
внаслідок якої порушується енер-
гетичний обмін та утворюється 
недостатня кількість АТФ. Крім 
цього, зміни погоди зумовлюють 
мобілізацію додаткових механіз-
мів, які компенсують недостат-
ність базових процесів. Вмикання 
цих механізмів супроводжується 
переходом на інертний режим 
функціонування органів і систем, 
що приводить до значних витрат 
функціональних резервів[6]. У 
такому випадку умови інтенсив-
них тренувань створюють фон, на 
якому вплив погоди буде досить 
відчутним. Тому цілком справед-
ливо можна вважати, що причиною 
зниження фізичної працездатності 
і відповідно РФС у досліджуваних 
групах плавців є несприятливі по-
годні умови ІІІ типу.

висновки
Таким чином, погода істот-

но впливає на рівень фізичного 
стану плавців незалежно від 
їхньої кваліфікації. Абсолютні 
та відносні показники фізичної 
працездатності і максимального 
споживання кисню у тестованих 
групах плавців зменшувались при 
погіршанні погоди.

Вплив погоди на організм плав-
ців слід враховувати у коригуванні 
ступеня навантажень у різних 
режимах енергетичного забезпе-

Таблиця 1 
Показники фізичної працездатності і аеробної продуктивності 

плавців 3го спортивного розряду за різних метеоумов

Показники

Середня величина, М ± m

РМетеоумови І 
типу

Метеоумови ІІІ 
типу

n = 19 n = 19
PWC170aбc., кгм/хв 1408,86±20,09 1339,98 ± 21,38 <0,05

PWC170відн., кгм/хв/кг 19,85 ± 0,34 18,74±0,32 <0,05

VO2 max.абс., мл/хв 4171,29 ±44,20 4007,79 ± 47,03 <0,05

VO2max.відн., мл/хв/кг 58,75±0,92 56,11 ±0,85 <0,05

Таблиця 2
Показники фізичної працездатності і аеробної продуктивності у 

плавців 2го спортивного розряду за різних метеоумов

Показники

Середня величина, М ± m

РМетеоумови І 
типу

Метеоумови ІІІ 
типу

n = 18 n = 18
PWC170aбc., кгм/хв 1523,45±18,43 1459,97 ± 20,55 <0,05

PWC170відн.,кгм/хв/кг 20,47 ± 0,25 19,53±0,26 <0,05
VO2 max.абс., мл/хв 4421,60 ±40,56 4281,93 ± 45,21 <0,05

VO2max.відн., мл/хв/кг 59,44±0,68 57,31 ±0,68 <0,05
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чення при проведенні тренувань, 
у профілактиці спортивного трав-
матизму і захворюваності, у прове-
денні відбору метеорезистентних 
плавців до змагань різних рівнів 
та у прогнозуванні їх спортивних 
результатів.
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